

男子徒手抓蛇反被咬 血流不止急送医

医生提醒:记清蛇貌很重要 用嘴吸毒不可取



■本报记者 黄伟励

近日,市民邹先生的手指被一条红脖颈槽蛇咬伤。原本以为是一条无毒的蛇,没想到他的手指却血流不止,好在经过南安市中医院蛇伤二级救助站的紧急医治,邹先生的情况才得以好转。

被“无毒”的蛇类咬伤 男子小拇指血流不止

邹先生是南安市美林街道某小区一名保安。日前,小区内一名业主发现有蛇出没,邹先生从前见过该类蛇,便自告奋勇,前去捉蛇。

没想到,邹先生徒手将蛇抓住,在向业主展示的过程中,小拇指突然被这条蛇狠狠地咬了一口。蛇在邹先生的小拇指留下了两个牙印,不时有血涌出。

邹先生简单包扎了一下伤口,心想这是一条无毒蛇,血一小时就能止住。没想,直到第二天,邹先生的小拇指仍在出血,他赶忙前往南安市中医院蛇伤二级救助站治疗。随后,负责人潘长春为邹先生进行了检查。根据患者提供的现场图片,潘长春判断该蛇为红脖颈槽蛇。

“患者入院后,根据临床症状、体征及凝血筛查,各指标明显异常,初步诊断这名患者中毒,随后我们为他开展了抗蛇毒血清注射、输血等治疗,他手部出血的症状明显缓解。”潘长春告诉记者,患者因为蛇毒诱发了消耗性凝血病,出现了尿血的症状,好在及时给予输血浆、冷沉淀等治疗后,情况得以好转。

记者了解到,该类蛇体形中等大



小,全长约77厘米—95厘米。常在河谷坝区的水稻田、缓流及池塘中活动捕食。白天活动,多发现于农耕区的水沟附近,主要以蛙类为食。

“红脖颈槽蛇是一种常见的蛇,属于所谓‘无毒’的蛇类,被咬后出现中毒的情况十分少见。”潘长春说。

明明是“无毒”蛇,邹先生为什么有中毒的迹象呢?据介绍,红脖颈槽蛇为没有典型的毒器蛇类,但是它们也有与毒蛇的毒腺相似的腺体。红脖颈槽蛇远隔喉咙的后面存在毒牙,在其基部便是腺体的出口。由于这种腺体的解剖学的位置,它只能猎取较小的动物。

“对人来说,只有当这类蛇咬着手指,蛇的下鄂向前推动,分泌的毒素向伤口注入时才会发生危险。它碰到人先是恐惧,只是当它感受到危险才会咬人。”潘长春说,由于这种蛇性情相对温和,鲜有伤人事件,但如果被该蛇咬到,会出现剧烈的疼痛和痉挛,并

可能出现呼吸困难和心跳加速等症状。在严重的情况下,中毒者还可能会死亡。“无论红脖颈槽蛇是否有毒,市民在抓捕过程中一定要注意防护,如果被咬,一定要及时就医。”

惊蛰后蛇出没频繁 近期被蛇咬伤的市民增多

“惊蛰后,蛇出洞”是指惊蛰后气温回升,经过漫长蛰伏冬眠的蛇急需离开巢穴,外出补充食物,这个时期也最具有攻击性,所以人被蛇咬的情况会突然增多。”潘长春告诉记者,近期被蛇咬伤的市民增多,目前南安市中医院还有4名被蛇咬伤的患者住院。

4日晚,诗山镇梧塘山村一名29岁的小伙就被一条竹叶青蛇咬伤,“竹叶青是南安市比较常见的毒蛇,分为福建竹叶青和白唇竹叶青。竹叶青蛇背面通身绿色,经常出现在山区及田间地头,市民需要警惕该类蛇。”潘长

春说,此外,烙铁头蛇也需要关注,该类蛇喜爱捕食家鼠,也吃鸟、蛙、蛇及昆虫,主要在傍晚和夜间活动。夜间时,它通常将身体的大部分隐藏在树丛或草丛中,只露出身体前半部分等待捕食机会,或者在岸边、草地缓慢移动,不会主动攻击人,受到惊扰时逃跑速度较慢,或作卷曲状自卫。

如果在户外不小心被蛇咬伤该如何处理?潘长春介绍,一是注意远离与呼救,伤者应立即远离被蛇咬伤的地方,向旁人求救。切不可尝试抓捕或追打毒蛇,以免被毒蛇再次咬伤。此外,要尽量记住蛇的形态和花纹特征,以便医生判断蛇的类型和是否有毒。二是判断是否被毒蛇咬伤,一般情况下,毒蛇咬伤会有两颗较大的牙印,而无毒的蛇咬伤,常常是两排整齐、对称、锯齿状细小牙印。如果现场无法判断是有毒蛇咬伤还是无毒蛇咬伤,可按毒蛇咬伤先行处理。

潘长春介绍,还应抽吸、冲洗与包扎伤口,有条件的可以在伤口处用吸奶器、去头注射器等能产生负压的器械,吸吮出部分蛇毒;然后采用清水冲洗,可以洗出部分毒液,但不要直接挤压伤口,以免将毒液挤入深部组织。咬伤部位可以用酒精碘伏消毒后,加上棉垫或者毛巾,使用绷带或者宽布条加压包扎,减缓毒液吸收。

“被蛇咬伤后,在进行简单急救处理后,一定要到专业的、有蛇伤救治能力的医院进行诊治,及时应用抗蛇毒血清,综合进行救治。”潘长春说。

需要注意的是,被蛇咬了用嘴吸毒不可取,因为用嘴无法将蛇毒全部吸出。人中毒以后,随着血液和体液的循环,蛇毒很快到达身体各部分。被蛇咬后,体表外会残留一些蛇毒。吸蛇毒者的口腔如有牙龈炎或者是其他炎症,毒会渗透口腔黏膜,造成对人体的伤害。

上海医疗专家妙手解病痛 南安患者感恩送锦旗



本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 张剑民) “感谢上海专家任青和中医院妇产科的医护人员,让我在家门口就完成了宫颈癌手术。”近日,家住溪美街道的郑女士将一面写着“医术精湛,造福南安”的锦旗送到南安市中医院妇产科。郑女士言语诚恳,感情真挚,对任青精湛的医术和高尚的医德满怀感激。

郑女士今年36岁,今年3月,郑女士常常出现异常的阴道出血。到医院一查,竟是宫颈癌,这对年轻的郑女士来说,无疑是晴天霹雳。

治疗宫颈癌的难度可不小,为此郑女士曾前往福建省肿瘤医院咨询。“后来我听说上海专家定期到南安坐诊,我便到南安市中医院挂号治疗。”郑女士希望上海专家可以为她解除病痛。

随后,上海交大医学院附属第九人民医院妇产科副主任、主任医师任青为郑女士制定了治疗方案——妇科腔镜手术,通过微创手术切除患者的子宫,同时完成盆腔淋巴清扫。

“由于患者的肿块较大,该手术

范围广,且需彻底清除病灶、清扫淋巴结及打通输卵管隧道,因此在手术过程中需保护好患者的膀胱、输卵管、直肠、血管及神经等,因此这个需要手术人员掌握娴熟的盆腔脏器解剖结构及高超的腹腔镜下操作技能。”南安市中医院妇产科副主任医师陈阿金告诉记者,在任青的指导下,患者的手术十分顺利。

陈阿金介绍,腹腔镜下宫颈癌根治手术,具有独特的微创优势和临床效果。比起传统开刀手术,腹腔镜手术是“钥匙孔”手术,只需要在腹部打几个小孔就可以手术,视野清晰、创面小、恢复快、出血少的特点可以大大减轻患者痛苦,提高

患者术后生活质量。

记者了解,上海专家定期到南安市中医院进行技术指导、双向会诊、教学查房等相关技术支持,全面提升医院妇产科学科能力及诊疗水平,为患者提供高质量的妇科医疗技术。

“通过名医带名科深层次、多元化合作,医院扩大了妇产科治疗病种,提升诊疗方案,提高自身能力,医院也迈上了发展的快车道。”陈阿金说,上海专家下沉,不仅使广大患者在家门口就能享受到大城市的高水平医疗服务,同时也进一步缩小了南安市中医院妇科手术技术水平与大城市的差距。

全国“爱眼日”到来 关注眼健康 守护“睛”彩世界

■本报记者 黄伟励 通讯员 黄秀美

今年的6月6日是第28个全国“爱眼日”,今年主题为“关注普遍的眼健康”,倡导“每个人都是自己健康第一责任人”理念,增强群众爱眼护眼意识。生活中,市民应该如何保护好自己的眼睛呢?带着问题,记者采访了南安市疾控中心的专家。

“眼作为视觉系统的重要组成部分,支撑着视觉功能。在我们通过感觉器官从外界获得的信息中,大约90%是由眼睛来完成的。”专家介绍,眼睛同时也是结构精细、需要用心呵护的器官。即使是轻微的损伤,都有可能带来视觉功能的影响,甚至导致视觉功能的减退。虽然大多数视力受损者和盲人的年龄超过50岁,但视力损害会影响所有年龄的人群。

需要注意的是,生活方式和行为习惯是许多眼疾的发生危险因素之一。不注意用眼方式,就容易对眼睛造成伤害。“随着科技的进步,不仅使

生活更便捷,也给眼睛带来了额外的‘压力’。”专家表示,现在我们愿意花费更多的时间在电子产品上,如电脑、平板电脑、手机,网上办公、上课、看电视、刷新闻、打游戏占用了我们大部分时间,时间久了,眼睛总会有各种不适。

长时间使用电子产品,会引起视疲劳的发生。使用电子产品2小时—4小时就容易出现眼痛、眼干、眼痒、视物模糊、重影、异物感等问题,若使用时间达6小时,还可能出现畏光、流泪、视力下降等问题。严重时还会出现头痛、头晕、恶心等不适。如果在交通工具上,或在黑暗的环境中使用电子产品,会更容易发生视疲劳。

让眼睛“动起来”是一个不错的缓解方式。专家建议,长时间用眼后,眼睛也需要多做运动。一些简单的眼部运动,如闭眼后顺时针、逆时针旋转眼球各10圈,能够放松眼部肌肉,缓解眼睛疲劳。远眺也可以有效地放松眼睛,视远和视近不断交替,能保持眼内调节肌的灵活伸缩。

在开展日常规律的身体活动时,还可以选择进行球类活动,比如乒乓球、羽毛球等,让眼睛在追随目标时不断地放松与收缩眼部肌肉,提高眼的血液循环,促进眼部新陈代谢。

此外,营养均衡同样有益于眼的健康。蛋白质、维生素A、维生素B1、钙、硒等都是有益于眼睛的营养素。市民要多吃新鲜蔬菜水果,少吃甜食和辛辣食物。日常生活中可以注意吃些西兰花、胡萝卜、菠菜、生菜、橙子、柚子、猕猴桃、草莓等果蔬。吃鱼、饮茶等也有利于眼睛的保护。

我们还要培养良好的用眼习惯。使用电子产品时要注意环境的光线适宜,不要太暗或太刺眼。同时保持正确的坐姿,眼睛与电子屏幕的距离应保持在40厘米左右,视线平视或稍微下视电子屏幕。还要注意避免用不干净的手揉眼睛。充足的睡眠也是爱护眼睛的技巧之一,市民应按时睡觉,每天保证7小时—8小时的充足睡眠。

南安市医院眼科

开展“爱眼日”宣教义诊活动

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 俞嘉琨) 今年的6月6日是第28个全国“爱眼日”,近日,南安市医院眼科医护团队来到南安市官桥镇岭兜村开展以“不惧白内障,‘睛’彩有保障”为主题的眼健康宣教义诊活动。

活动现场,南安市医院主任医师张振洲为群众科普常见的白内障、糖尿病眼底病变、高血压眼底病变等疾病相关防治知识,医护人员们为现场80余名村民进行测血压、量血糖、检查视力、眼病筛查等,对筛查中发现的眼病给予详细解答并赠送相关眼药。

此次宣教义诊活动的开展,有效普及了眼健康科学知识,切实提高了广大群众的眼爱眼、护眼意识,引导眼病患者科学就医,营造了普遍关注眼健康的良好氛围。



关注孤独症儿童 南安在行动

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 叶新新) 2日上午,南安市卫生健康局、市教育局在市妇幼保健院召开南安市孤独症儿童筛查服务项目推进会暨师资培训班。

会议指出,2023年孤独症儿童筛查干预服务纳入泉州市为民办实事项目,在各级医疗机构全力推进,南安市卫生健康局、市教育局等有关部门的密切配合下,项目进展顺利,已完成60%预估筛查任务。

会议强调,各乡镇(街道)医疗机构及学区要密切配合,建立沟通协调机制,协同推进项目工作,让孤独症儿童精准筛出,服务到位;各乡镇(街道)医疗机构及学区要积极利用各种阵地加大宣传,动员全社会积极参与,让家长主动配合,对发现异常的要及时转诊复查。

随后,泉州儿童医院专家庄镇章讲解了0岁—6岁儿童孤独症筛查干预服务的相关内容;教育专家连翔教授讲解了学前儿童孤独症儿童判断与辅助策略。据悉,南安市卫生健康局、市教育局将于6月—9月组织有关专家深入乡镇巡回培训,力争实现幼儿园儿童保健、乡村医生培训全覆盖。

据了解,2023年孤独症儿童筛查干预服务是为0岁—6岁儿童开展免费孤独症筛查。筛查对象为社区医院或乡镇医院初筛后需转诊复筛者。通过相应的量表,对儿童大运动、精细动作、语言、适应能力、社会行为5个能区进行测评其发育行为状况,评估其发育程度。

泉州市光前医院与浙江省肿瘤医院开展院间深化协作项目

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,泉州市光前医院与浙江省肿瘤医院院间深化协作项目——“技术协作中心”“多学科综合诊疗(MDT)”以及放疗团队的“名医工作站”“曾剑名医工作室”“张爱琴名医工作室”揭牌仪式举行。

本次院间深化协作系列项目的圆满举行,为双方在更大范围、更高层次、更宽领域深化合作打下了坚实的基础。双方的合作不仅为泉州市光前医院肿瘤学科建设带来的新的发展机遇,也给肿瘤患者就近就医构筑新的服务平台。院间协作将秉持资源共享、互利互惠的目标,以及协作共赢、造福百姓的发展共识,在医疗、科研、教学、管理等方面开展深度合作,为广大群众提供更加优质、高效、便捷的诊疗健康服务。

揭牌仪式后,泉州市光前医院在门诊大楼各专家诊室开展了大型肿瘤诊疗活动。活动现场,浙江省肿瘤医院曾剑教授、李清林教授、罗加林教授为慕名来院就诊的患者进行耐心细致的就医服务,制定个性化、科学、合理的诊疗方案。专家深厚的专业底蕴、敬业的精神和热情的服务赢得群众的一致赞誉。

南安市医院完成首例容积替代整形保乳术

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市医院乳腺外科团队成功完成了首例容积替代整形保乳术,在保证乳房治疗效果的前提下,实现了保留乳房美好形态、提高患者生活质量的目标,为乳腺癌患者带来福音。

该患者今年56岁,初步诊断为右乳内下象限浸润性癌,常规手术切除后,局部缺损较大,影响外观,让患者难以接受。为实现患者的保乳愿望,南安市医院乳腺外科团队在主任陈德波的带领下,成功实施了容积替代整形保乳术,即乳腺癌保乳术+即刻内乳穿支动脉皮瓣整形修复术,患者术后恢复良好,对手术效果非常满意。

据介绍,保乳手术是乳腺癌外科治疗中非常重要的部分,它可以提高患者的生活质量。当术前评估发现标准的保乳手术不能达到满意的效果时,可以使用肿瘤整形技术达到保乳的目的。

泉州滨海医院

康复医学中心、高压氧科揭牌

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,泉州滨海医院举行康复医学中心和高压氧科揭牌开业仪式。

泉州滨海医院康复医学中心是集医疗、教学于一体,技术先进、设备齐全、诊疗规范的现代化康复中心。综合训练康复区主要分为运动训练大厅、传统康复治疗室、言语治疗室、中医传统治疗室、康复评定室、作业治疗区、神经调控治疗室等。

泉州滨海医院高压氧科目前正处于验收过程中,不久后也将正式启用。该科室引进国内较为先进的高压氧舱设备,是目前南安唯一一个开展高压氧治疗的科室。